

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Атанас Георгиев Лъондев – Висше училище по сигурност и икономика

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор ”
в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки
Професионално направление 3.8. Икономика

Автор: Мачей Слюсарчик

Тема: „Метод на проектиране в управлението на корпоративните финанси в Република
Полша“

1. Общо описание на представените материали

Със заповед № 81 от 14.02.2025 г. на Ректора на Висше училище по застраховане и финанси проф. д.ю.н. **Борис Велчев** съм определен за член на научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема „**Метод на проектиране в управлението на корпоративните финанси в Република Полша**“ за придобиване на образователната и научна степен „доктор” в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на дисертационния труд е **магистър Мачей Слюсарчик** – докторант към катедра „Финанси“ във ВУЗФ.

Предадените от магистър Слюсарчик материали включват документи по представен опис: автобиография, копие на дипломата за придобита образователно-квалификационна степен „магистър”.

2. Кратки биографични данни за кандидата

Кандидатът по процедурата за ОНС „доктор“ е Мачей Слюсарчик, роден на 18.07.1990 г. в Берлин-Щеглиц. Завършил е две магистратури през 2018 г. и 2020 г. г. в Икономическия университет в Пила.

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд

Дисертацията на тема: „Метод на проектиране в управлението на корпоративните финанси в Република Полша“ се състои от 193 страници и включва заглавна страница, съдържание, три раздела, заключение и изводи, библиография, списък с таблици и фигури. Библиографията съдържа общо 196 източника, състояща се от 195 монографии, от които 91 на полски и 104 на чужди езици, студии и научни статии; 1 позиция нетография, 2 таблици и 40 фигури.

Темата на дисертационния труд е изключително актуална и значима. Предмет на разглеждане и анализ в предлаганата дисертация е изследване на методът на проектиране и неговото въздействие върху ефективното управление на бизнеса. Целта е да се идентифицират вътрешните фактори на строителна компания, които определят ефективността на управлението при използване на метода на проектиране. Дисертантът издига конкретни хипотези и използва триангулация на количествени и качествени методи, което да допринесе за по-точен анализ и по-надеждни резултати от изследванията за оптимизиране на емпиричното изследване.

В докторската дисертация докторантът използва следната структура на работата, която се състои от три раздела: теоретико-методологичен, аналитично-практически и емпиричен, като всеки раздел е разделен на подраздели.

В първия раздел изследователят систематизира и критично осмисля основните теоретични концепции за съображенията, извършени в теоретичната част, позволили на автора да посочи провежданите теоретични дискусии относно анализа на управленските аспекти, концептуалната теория на метода на проектиране, компетенциите на ръководителя на проекта и компетенциите в процесът на управление, като определя финансовите показатели на проекта и на тази основа да изгради свой модел, който ще определи кои фактори определят максимизирането на печалбата и ефективното управление на корпоративните финанси.

Във втория раздел авторът включва методологията на докторската дисертация като изследователска концепция в съответствие с изследователския процес от дефинирането на изследователския проблем, приемането на изследователски цели и хипотези, измервателни методи и инструменти до резултатите от изследването. Наред с обосновката за избора на изследователски въпроси, той представя изследователския процес на всички етапи на изпълнение, заедно с проблемите и ограниченията, които съпътстват изследователя в емпиричните дейности в областта, както и по време на редукция на данни или анализи на събрани данни и информация. Ключовият въпрос, който е поставен и трябва да се намери отговор, е изследователят не само да следва определен ред на провеждане на изследването, но и да използва метода на триангулация на изследователските методи, чрез използване на количествени и качествени методи. Авторът среща редица трудности от личен и институционален характер при формирането на голяма изследователска извадка и създаването на оригинален модел за избор на предприятия, които отговарят на валидността на изследването, тъй като е подценил времето на изследването.

В третия раздел докторантът посочва резултатите и заключенията от количественото и качественото изследване, като предлага да се използва за инструментариум методът на проекта заедно с посочването на ефективни финансови показатели.

Заявеното авторство от дисертанта за извършеното изследване в дисертационния труд, специфичният авторски стил и получените резултати, са основание да се направи изводът, че са негово лично дело, върху който се градят приносите на дисертационния труд.

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката

Представеният за рецензиране труд съдържа научни и научно-приложни резултати, които представляват важен принос в науката и практиката, с положителното потвърждение на отделните конкретни хипотези, което допринася за проверка и на основната хипотеза. Те отговарят на всички изисквания, съгласно Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за прилагането му.

В дисертационния труд са постигнати следните научни резултати, с приносен характер за теорията и науката за управление:

- по време на анализа на резултатите от изследването и анализа на емпиричните разрези авторът осъзнава, че за ефективното управление на корпоративните финанси използването само на финансови показатели не е достатъчно. Това твърдение се подкрепя от факта, че методът на проектиране комбинира инструменти и методи, които осигуряват възможно най-висока ефективност;

- липсата на количествени методи и необходимостта от разширяване на качествените методи са причина и принос да се използва триангулация на количествени и качествени методи, което допринася за по-точен анализ и по-надеждни резултати от изследванията.

В дисертационния труд са постигнати следните научно-приложни резултати с приносен характер:

- провеждане на изследвания в пресечната точка на строителната организация – компетентност – финанси, идентифициране на факторите, които определят ефективното управление на проекта;

- с помощта на финансови показатели се преодолява липсата на анализ на дизайна в повечето строителни компании и помагат при управлението на проекти.

Получените от докторанта научни резултати имат ясно изразена практико-приложна стойност и могат да бъдат изключително полезни в бизнес средата. Може да се направи изводът, че докторантът е осъществил напълно поставените изследователски задачи и в достатъчно висока степен е изпълнил основната цел на дисертационния труд.

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд

Отчетени са общо 6 броя научни публикации по дисертацията, от които: 2 броя самостоятелни статии и 4 броя в съавторство с двама и повече автори. Направените публикации са постигнали необходимата степен на разпространение на получените резултати от дисертационния труд в научната литература.

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания

Представената Справка за изпълнение от кандидата на минималните национални изисквания за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ в професионалното направление 3.8. Икономика, отговаря на изискванията за приложение на ЗРАСРБ, тъй като точките са 36.6 при минимални 30 точки.

7. Автореферат

Предоставеният автореферат е добре оформен и съдържанието му съответства на съдържанието на дисертацията. Отразени са всички по-важни елементи на разработката: структура и съдържание, теза, предмет и обект на изследването, методология, ограничения при изследването, научни приноси, публикации и др.

8. Критични забележки и препоръки

Нямам бележки по дисертационния труд.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд *съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят* на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати *напълно съответстват* на специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на докторанти във Висшето училище по застраховане и финанси.

Представеният за рецензиране дисертационен труд представлява *цялостно, оригинално и полезно научно-приложно изследване*. В дисертацията критично са осмислени важни въпроси на управленските компетенции за ефективното управление на корпоративните финанси, имащи особено значение за провеждането на стабилна икономическа политика в Полша. Дисертационният труд показва, че магистър Слюсарчик притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 8. Икономика, като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни изследвания.

Поради гореизложеното, убедено давам своята *положителна оценка* за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и *предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“* на магистър Мачей Слюсарчик в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3.8. Икономика.

10.03. 2025 г.

Изготвил становището:

Проф. д-р Атанас Лъондев